

# 新高考改革背景下招生 - 培养 - 就业联动机制研究 ——以柳州某高职院校为例

陆俞孜

柳州城市职业学院, 广西 柳州 545036

DOI: 10.61369/SDME.2025090043

**摘要 :** 随着2024年广西等第四批省份启动新高考改革, 我国高等教育面临从传统“唯分数论”向多元评价体系转型的挑战。传统模式中, 招生、培养、就业环节由不同部门独立管理, 存在信息割裂、专业建设与市场需求脱节、就业反馈滞后等问题。新高考改革要求高校探索“招生 - 培养 - 就业”联动机制, 以破解资源错配、人才培养质量不高、就业结构性矛盾等难题, 同时响应国家深化高等教育改革、提升人才培养精准性的战略需求。本论文通过揭示联动机制的重要性: 论证其优化资源配置、提高人才培养质量、促进高质量就业的核心作用。分析改革的影响, 探讨新高考对招生模式, 人才培养模式及就业反馈机制的变革要求。并提出实践路径: 通过制度设计、数据平台建设和校企合作, 构建可操作的地方高校联动机制模型。

**关键词 :** 新高考; 招生; 培养; 就业; 联动机制

## Research on the Linkage Mechanism of Enrollment, Training and Employment under the Background of the New College Entrance Examination Reform: A Case Study of a Vocational College in Liuzhou

Lu Yuzi

Liuzhou City Vocational College, Liuzhou, Guangxi 545036

**Abstract :** With the launch of the new college entrance examination reform in the fourth batch of provinces including Guangxi in 2024, China's higher education is facing the challenge of transforming from the traditional "score-only theory" to a multi-evaluation system. In the traditional model, the links of enrollment, training and employment are managed independently by different departments, resulting in problems such as information fragmentation, disconnection between professional construction and market demand, and lagging employment feedback. The new college entrance examination reform requires colleges and universities to explore a "enrollment-training-employment" linkage mechanism to solve problems such as resource mismatch, low quality of talent training, and structural contradictions in employment, while responding to the national strategic needs of deepening higher education reform and improving the accuracy of talent training. This paper reveals the importance of the linkage mechanism by demonstrating its core role in optimizing resource allocation, improving the quality of talent training, and promoting high-quality employment. It analyzes the impact of the reform, explores the reform requirements of the new college entrance examination on the enrollment model, talent training model and employment feedback mechanism, and proposes practical paths: constructing an operable linkage mechanism model for local colleges and universities through system design, data platform construction and school-enterprise cooperation.

**Keywords :** new college entrance examination; enrollment; training; employment; linkage mechanism

### 一、高校招生、培养、就业联动机制研究现状

伴随我国高等教育的迅猛推进, 学生数量激增, 高校的体量不断扩张, 内设机构的设置愈发精细。当下, 招生、培养以及就业在高校中分别由两个不同的部门负责管理。招生事务由招生与就业管理部门统筹, 负责制定招生方案、设定专业选考科目、开展招生推广活动以及执行录取工作等职责。培养由教务处负责,

承担专业招生规划、人才培养方案拟定、课堂教学、实习实训职责。就业环节属于招生就业处负责, 负责为毕业生提供就业指导、拓展就业市场、发布就业资讯、推荐及派遣毕业生、开展毕业生追踪调研、分析及预测人才市场需求等职责。招生部门在制定招生计划时, 往往只考虑专业热度, 根据专业热度确定招生规模, 热度高的招生规模大, 热度低的招生规模小, 从而忽略了该专业的就业质量和就业前景<sup>[1]</sup>。由于培养部门对招生和就业事务缺

乏深入了解，既未能把握招生环节的独特性，又未能洞察就业市场的社会诉求，加上办学理念的惯性束缚，导致专业发展滞后于市场变化，人才培育计划与学生的实际需求及社会期望相背离，专业动态预警体系存在缺陷，最终使得培养出的各领域人才在数量和质量上均与社会真实需求存在显著偏差。由于就业部门未能提供量身定制的求职辅导及岗位推荐，加之就业评估与反馈体系的协同效率低下，致使毕业生就业状况的优劣信息无法迅速传递至招生与培养环节。概言之，三大核心节点在信息上呈现封闭状态，彼此间缺乏有效互动，进而使得协同运作不畅，未能实质性地构建起一个深度融合的统一体系<sup>[2]</sup>。

国内研究多从政策视角提出联动机制框架。教育部《关于深化本科教育教学改革的意见》(2019)强调“招生培养就业”一体化设计，但具体实施路径仍不清晰。少数实证研究尝试构建数据驱动的联动模型，但缺乏跨区域、跨院校的普适性验证。国外研究重视大数据在招生预测、培养改进和就业分析中的应用。澳大利亚学者 Dawson et al. 通过学生学业数据与就业数据的关联分析，提出动态调整课程设置<sup>[3]</sup>。

## 二、招生、培养、就业联动机制的重要性

### (一) 优化资源配置

通过建立招生、培养、就业的联动机制，高校可以更加精准地配置教育资源，避免资源的浪费和重复建设。例如，开发联动机制的监测系统，将各专业的录取率、报读率、就业率、就业质量、用人单位满意度以及办学条件录入监测条件，设置预警值，根据监测系统里的条件值调整招生计划和专业设置，停办或减办学条件和就业质量差的专业，提高教育资源的利用效率<sup>[4]</sup>。

### (二) 提高人才培养质量

研究强调，企业参与课程设计可提升毕业生岗位适配度。联动机制有助于高校将就业需求纳入教学目标，更准确地进行招生和培养规划。通过对就业质量的监测，倒推培养环节，对于就业质量差的专业，调整该专业的人才培养方案，提高专业的市场匹配度。通过深化实践教学环节及校企联合，提升学生的实操技能与职场素养，培育契合市场需求的优质人才<sup>[5]</sup>。

### (三) 促进毕业生充分高质量就业

通过深化与企业和社区的合作关系，为学生拓展更广阔的实际与就业平台。同时，加强职业规划与就业指导服务，引入智能化职业指导，精准匹配需求，用技术赋能就业服务<sup>[6]</sup>。

开发 AI 分析平台，基于学生数据提供个性化就业建议与市场趋势分析。运用 VR 技术模拟真实面试场景，提升面试准备效果。打造分层指导体系，针对不同年级开设渐进式职业规划课程，低年级侧重认知探索，高年级强化求职技能。建立校友导师库，提供行业垂直领域的职业咨询助力学生确立科学的职业理念，增强职场竞争力，进而推动毕业生实现全面且优质的就业<sup>[7]</sup>。

### (四) 国家高等教育改革持续深化的要求

在我国高等教育革新不断深化的宏观背景下，近年来各大院校纷纷扩招，导致就业竞争愈发激烈。在国家新高考改革的宏观

背景下，打造“就业—招生—培养”三位一体的联动体系，具有深远的战略意义。该体系将就业前景、招生策略与人才培养紧密融合，促使高等院校与地方政府、企业等多方力量协同联动，针对各区域的发展实际，科学调整高校招生规模及专业布局，培育契合市场需求的优质人才。此举不仅能优化人力资源配置，提升人才培养的针对性和整体素质，更有利于区域间的均衡发展，实现资源互通与优势互补，为地方经济注入强劲动力，进而推动国家经济社会的高质量跃升。基于此，建立“就业—招生—培养”三位一体协同体系，是推动区域均衡发展的重要举措<sup>[8]</sup>。

## 三、探求招生、培育与就业三位一体联动模式之实践路径

### (一) 做好顶层设计，完善制度保障

高等教育中的培养是一项复杂的工程，需要做好顶层设计，全方位协同推进。建立联动工作体系，校长担任组长，主管招生、就业及教学事务的校级领导为副组长，涵盖招生、培育、就业等职能部门的负责人作为组员，全方位协调与规划人才培养各阶段任务。统筹协调领导小组需对招生专业及其规模、录取准则、育人方案、课程布局、就业规划等事宜进行系统谋划、共同裁决。其次，畅通渠道。高等院校应广邀各界精英，包括各领域专家、企业高层管理者、校内资深教授等专业人士，参与人才培养方案的拟定、课程体系的构建与教学模式的革新，以及学生的实习实训和就业指导工作。同时，依据就业市场的反馈数据和生源市场的调研统计结果，灵活调整学科布局与人才培养路径，以提升市场预判的精准度和针对性。然后，构建专项建设全方位评估审核体系。高等教育机构需定期开展专业建设的全面评估，基于三大核心环节的数据支撑，对各个专业的人才培育成效进行一致性评判。对于那些培养力度不足、市场需求契合度低下的专业，应实施预警机制或予以撤销，从而有效激发教职工的工作热情。最终，高等教育机构需构建并优化专业的动态预警体系及退出流程<sup>[9]</sup>。

### (二) 搭建职业规划与就业指导中心平台

搭建职业生涯设计与就业辅导综合平台，为学生提供一站式就业辅导与支持，后台构建岗位信息资源库，学生们可根据自身需求筛选理想职位，优化职位契合度，并上传涵盖政策法规解读、就业创业指引、职业路径规划等多元资讯。此外，深化与企业的互动与合作，拓宽学生实习及就业的渠道。深化产学研协同：与业界构建持久稳固的联盟关系，携手规划人才培养策略、研发教学素材、打造实训平台等。

以柳州某高职院校为例，该校通过强化“招生—培养—就业”联动机制，形成了“全员、全程、全方位”的高质量就业服务体系。具体措施包括：开展全过程职业生涯教育：从新生入学开始，就对学生进行职业生涯规划教育，帮助学生树立正确的就业观念。构筑职业实训平台：携手企业共同打造职业实训基地，旨在为学生拓展更广阔的实际操作空间及就业机遇。每年主动推进应届生就业情况回访调研：将调研成果视作学科评审、专业布局及资源调配的关键参考，适时优化招生规模与专业架构。除此之

外，该校定期召开招生、就业、培养联席会议，讨论制定招生专业设置和招生计划，制定修改人才培养方案，制定就业工作方案。招生就业处提供近三年的招生专业录取率、报读率、报到率、就业率、对口就业率、用人单位满意度等关键数据，教务处提供办学条件相关数据，通过呈现三个关键环节近三年的数据，形成联动，共同制定招生专业、人才培养方案和就业工作方案。形成了用就业环节助力人才培养环节的修订，人才培养环节助推就业工作，良好的就业情况吸引优秀生源助推招生工作，招生质量提高人才培养质量的良性循环。充分体现了学校层面对联动机制的重视。这些措施有效提升了人才培养质量和就业竞争力，为地方高校在新高考改革背景下探索招生、培养、就业联动机制提供了有益的借鉴<sup>[10]</sup>。

#### 四、结论与展望

新高考改革背景下，地方高校招生、培养、就业的联动机制是高等教育改革的核心任务之一。通过建立这种联动机制，高校可以更加精准地配置教育资源，提高人才培养质量，促进毕业生充分高质量就业。展望未来，伴随教育革新持续深化及社会经济稳步前行，地方高等学府需不断求索并优化招生、培育、就业的协同体系。运用系统性思维，深入剖析三者间的互动关系，此举将有效提升人才选拔的精确性、人才培养的契合度以及人才输出的认可度，从而切实发挥高考改革的制度红利，为我国高等教育事业的昌盛与进步注入更强劲的动力。

#### 参考文献

- [1] 吴乐盈.新高考背景下地方高校招生、培养、就业联动机制研究[J].湖北科技学院学报,2024,44(02):150-156.
- [2] 李敏.高考改革背景下高职院校“招生—培养—就业”联动机制探索[J].无锡职业技术学院学报,2021,20(02):89-92.
- [3] 覃伟丽.新高考背景下高校招生、培养、就业联动机制建设探索[J].西部素质教育2022,(06):149-151.
- [4] 王雅蓉.新高考改革背景下招生—培养—就业联动机制探索[J].中国多媒体与网络教学学报(电子版),2020(34):173-175.
- [5] 王军生,邹东哲.应用型本科高校招生、培养、就业的关联机理研究[J].高教学刊,2016,2(18):56-58.
- [6] 孙鑫.以提升就业质量为导向的高校招生就业联动机制的构建[J].北华航天工业学院学报,2019,29(6):54-56.
- [7] 谢安国,王园园,冯阿虫.完善政府促进地方本科高校学生就业政策的思考[J].西安文理学院学报(社会科学版),2020,23(3):94-97.
- [8] 万丹丹,姜雨峰.推进高校大学生高质量就业的路径探析[J].新疆职业大学学报,2020,28(3):49-52.
- [9] 吕贵鑫,薛丽红,李晓宁.高职院校学生就业与招生、培养的联动机制研究[J].中国商论,2018,0(31):172-173.
- [10] 苏永佳,杨志雄,张德华,陈婕,刘青青.高校招生与就业联动机制建设探索——招生与就业联动机制探索[J].创新创业理论研究与实践,2020(6):72-73.